

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 新时代新征程中国共产党的使命任务

新华社北京6月30日电 7月1日出版的第13期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《新时代新征程中国共产党的使命任务》。

文章强调，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。文章指出，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，

我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。（下转2版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

党员9918.5万名 基层党组织517.6万个

中国共产党党员队伍结构持续优化 基层党组织政治功能和组织功能进一步增强

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示，截至2023年底，中国共产党党员总数为9918.5万名，比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个，比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向，持续强基固本、补齐短板弱项，不断严密上下贯通、执行有力的组织体系，全面加强党员队伍建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增加1.2%。全年发展党员240.8万名，其中生产、工作一线的127.6万名，占53.0%；

大专及以上学历的128.0万名，占53.1%；35岁及以下的198.3万名，占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底，大专及以上学历党员5578.6万名，占56.2%，比上年提高1.5个百分点；女党员3018.5万名，占30.4%，比上年提高0.5个百分点；少数民族党员759.2万名，占7.7%，比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体，占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，加强党员教育培训，全年共举办培训班126.6万期，县

级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范，3199个地方党委领导班子召开民主生活会，444.3万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员，454.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进，各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个，表彰优秀共产党员69.3万名，表彰优秀党务工作者19.9万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实巩固。全国共设立基层党委29.8万个、总支部32.5万个、支部455.4万个，分别比上年增加0.9

万个、0.5万个、9.7万个，组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进，村党组织带头人队伍建设不断加强，48.8万名村党组织书记中，大专及以上学历的占44.0%，比上年提高1.5个百分点。持续选派用好驻村第一书记，现任驻村第一书记20.6万名，覆盖全国42.2%的行政村。党建引领基层治理体制机制进一步健全完善，城乡社区党建工作力量得到充实，党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大，机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效，基层党组织政治功能和组织功能不断增强。



历史见证壮阔的征程，时间镌刻奋斗的足迹。今天，我们迎来中国共产党成立103周年，正在中国式现代化道路上踔厉奋发、勇毅前行。走过峥嵘岁月，历经风雨洗礼，百年大风风华正茂；永葆赤子之心，砥砺复兴之志，千秋伟业气势如虹。

回望100多年来的不平凡历程，我们党团结带领人民取得了巨大成就，特别是新中国成立75年来，依靠全体中国人民艰苦奋斗，中国从一穷二白发展为世界第二大经济体，数亿农村贫困人口全部脱贫，创造了人类发展史上的奇迹。党的十八大以来，面对世所罕见、史所罕见的重大风险挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民顶住外部压力、克服内部困难，开创了中国特色社会主义新时代，为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。今年以来，在党中央坚强领导下，各地区各部门贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，巩固和增强经济回升向好态势，扎实推进高质量发展，加快发展新质生产力，持续增进民生福祉，保持社会大局和谐稳定，共同书写中国式现代化建设新篇章。

党的奋斗历程深刻表明，历史和人民选择了中国共产党，中国共产党没有辜负历史和人民的选择。新时代的伟大变革充分证明，“两个确立”是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。我们深知，推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，前进道路上，必然会遇到大量从未出现过的全新课题、遭遇各种艰难险阻、经受许多风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。锚定既定奋斗目标，当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家，才能在攻坚克难中成就事业，在敢闯敢干中开辟通途。新征程上，全党同志要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，不忘初心、牢记使命，坚定历史自信，增强历史主动，激发创造活力，发扬斗争精神，凝聚磅礴力量，坚定不移把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。（下转2版）

凝聚推进中国式现代化的磅礴力量 ——热烈庆祝中国共产党成立一百零三周年

镇安以“文明实践+”助力 未成年人健康成长

本报讯（通讯员 杨丽华 侯兴华）近年来，镇安县坚持以立德树人为根本，结合未成年人成长实际需求，依托新时代文明实践平台，整合资源建设活动阵地，大力开展“文明实践+”系列活动，为未成年人健康成长营造良好的环境氛围，把新时代文明实践地变成未成年人健康成长的温暖家园。

“文明实践+联合共建”凝心助成长。镇安县成立由县新时代文明实践中心牵头，联合县关工委、团县委、妇联、民政、科教、卫健等多个部门组成多元协作团队，围绕未成年人的思想道德建设工作，以实践中心为主阵地，实施宣讲、科技科普、法律保护、童心阅读、非遗传承、阳光成长等文明实践志愿服务项目，引导广大未成年人学思想、学科技、学法律，参与文艺表演、敬老爱老、有礼镇安等各类主题活动，凝聚各方力量，助力未成年人健康成长。

“文明实践+基地建设”励心乐成长。镇安县按照“示范带动、基地辐射、全面实践”的工作思路，着力打造红色教育、劳动技能培训等未成年人活动基地60多个，面向未成年人开展红色基因传承、兰花养殖培训、非遗文化传承、“全民阅读·书香镇安”等实践活动300多场次，让少年儿童在寓教于乐中受到熏陶，受到关爱，学到知识，学会做人，享受快乐。

“文明实践+特色活动”润心伴成长。镇安县新时代文明实践中心联合团县委，利用寒暑假，积极组织返乡大学生、高校“三下乡”团队和中小学校志愿服务队志愿者，聚焦“思想引领、健康生活、身心健康、研学体验、快乐学习、艺术素养、文化传承”等七大主题开展志愿服务活动。“零距离”体验消防、聆听“预防校园欺凌”主题法治讲座、开展“周五环境清扫日”志愿服务活动、赏析语言文学名篇……守正创新的各类文明实践活动，丰富了未成年人的课外生活，守护着未成年人的健康成长。



6月27日，商南县机关事务服务中心、清油河镇洋桥村联合党支部开展庆“七一”党建活动，组织全体干部职工在县廉政教育基地接受廉政警示教育，引导全体干部自重、自警、自醒，进一步筑牢拒腐防变的思想防线，绷紧廉洁从政的纪律之弦。（本报通讯员 张少武 摄）

“千万工程”绘就和美丽乡村新图景

本报记者 李小龙 杨 萌 王江波

丹凤党建引领按下 乡村振兴“快进键”

本报讯（通讯员 冯琦）近年来，丹凤县坚持大抓党建、大抓基层，不断夯实乡村振兴组织基础和人才基础，持续推动村级集体经济“加速跑”，形成了党建引领与乡村振兴同频共振、齐头并进的良好格局。

丹凤县以村（社区）“两委”班子研判为契机，实现“一降一升一优化”目标，为全县158个村（社区）配备后备力量。以“三化”建设为抓手，全力推动村级党群服务阵地体系提档升级，结合“乡村党校”“乡音党课”“驻村讲堂”等活动，形成创先争优、梯次晋位、比学赶超的浓厚氛围，有效推动党支部规范运行，不断增强党建阵地的政治功能和服务功能。推动自治、法治、德治“三治融合”，以村（社区）新时代文明实践站、便民服务站为基础，打造全新的自治形式，让群众参与到村（社区）事务，形成“大事共议、实事共办、要事共商”的治理格局。严格落实“四议两公开”和重大事项公开制度，及时将村规民约、居民公约、村（居）务、社会救助、村集体经济运行等内容公开“晾晒”，确保基层治理的规范化和透明度。

同时，丹凤县先后建成县域工业园区博士工作站、新雨丹中药材博士（专家）工作站和棣花镇农文旅人才工作站等人才创新创业平台16个，有效发挥博士工作站和人才驿站的柔性引才平台和人才之家作用。深化“产业联合党委+”发展模式，把支部建到产业链，在发展壮大特色产业中厚植乡村振兴根基。

夏日，秦岭深处的洛南县，满眼翠绿、生机勃勃。

在四皓街道白川社区，三五成群的游客赏豆、赏美景，悠然自得。

坐落于洛河河畔，隐匿于青山密林之中的保安镇北斗村溪乐谷景区，游客们在传统村落里体验吃、住、游。

在岭南生物科技产业园示范园，鳞次栉比的食用菌大棚里，智能化的生产车间内，群众笑逐颜开。

……

以学习运用“千万工程”经验为引领，加快建设宜居宜业和美乡村，是农民群众的期盼。近年来，洛南县以“12345”工作法持续深化“千万工程”，坚持“生态优先、群众主体、因地制宜”，紧盯乡村环境整治、产业发展、设施建设、社会治理四大领域，全力打造乡村振兴的洛南样板。

行走在“华山之阳、洛水之南”，一批批和美乡村建起来了，村子美了，人气旺了，村民富了，群众向往的美好生活就在眼前。

宜居——乡村蝶变展新颜

从县城出发，沿着宽敞平坦的242国道一路向西，来到洛南县四皓街道白川社

区，一幢幢民居错落有致地排列，行道树路灯在两侧依次排开，脚下干净的柏油路不断延伸，道路两旁的花朵绚丽盛开，传来阵阵清香。

“路通了、水清了、地绿了，以往‘脏乱差’的现象得到彻底改变，村容村貌也是大变样。”四皓街道党工委书记李强说，“看着村子越来越美，环境越来越好，大家打心底里高兴。”

“以前我们家用的是旱厕，冬天还好，一到夏天苍蝇蚊子满天飞，味道也很难闻，小孩暑假回来都不敢一个人上厕所。”王奶奶介绍。

改善小环境，提升大民生。白川社区将“厕所革命”作为提升居民生活质量的突破口，通过广泛宣传发动，因地制宜改造卫生厕所669座，其中无害化厕所623座，卫生厕所覆盖率100%，提升了群众的幸福感。

“现在好了，厕所改造以后，我们家也用了卫生厕所，不招苍蝇了，也不难闻了，既干净又方便，小孩也暑假回来玩呢。”王奶奶高兴地说。

村民姜爱民经营着一家农家乐，两层小洋楼，美观大气。“以前在外面打工，今年在统一规划下，对房屋和庭院进行了改造，

看着干净舒心的小院，我们思路一变，叫孩子们回来开办了这个农家乐，目前收入还不错。”姜委员见证着社区的发展。

今年开春，四皓街道积极学习运用“千万工程”经验，聚焦改善农村人居环境，启动川河南路改造项目，修建沿河长廊2公里，对川河南路沿线82户农房进行集中改造，并建成西江月垂钓园。

如今的白川社区，房屋整齐划一，道路宽阔平坦，河水潺潺流动，蔬菜满畦，果满枝头，面貌不断刷新。

乡村要发展，环境是底色。6月12日，一大早，永丰镇刘村村梁粉娃就拿着扫把扫出了门，沿着村道，梁粉娃一路走一路扫，村道上枯枝落叶和细小垃圾都被她清扫干净。

“每周一、三、五都要把这段路清扫一遍，虽然看着长，但是随着大家爱护环境的意识增强，平时都看不到大的垃圾。”梁粉娃边忙活边说。

清理干净后，梁粉娃拿起手机对着干净整洁的村道拍了一张照片，发送到刘村保洁员微信群。

“保洁员一人包一片区域，村上处处都有人管，我们还有一个微信工作群，每次打扫前后都会在群里发送照片，每个季度还

会进行一次评比奖励。”梁粉娃介绍，“我们都是村上的低保户，一直享受着优待政策，现在能为村上做一点有意义的事情，我们很高兴，也很乐意参与进来。”

人居环境的改善，进一步帮群众树立起了维护干净整洁生活环境的自觉意识。像白川社区、刘村这样的村庄在洛南并非个例。

今年以来，洛南县加快推进农村厕所革命、污水处理、垃圾治理，推行“一三五清扫、二四六保洁”机制，形成了“人人肯出力、家家有行动、村村有成效”的良好氛围，塑造了“河路田房山”的原乡风貌，绘就了“推窗见绿、出门见景”的生态画卷。

宜业——产业兴旺动力足

在岭南生物科技产业园示范园，机械臂忙碌不停，拌料、装袋、打包……工人在生产线紧张有序地忙碌着。

“我们引进了自动拌料、自动装袋、高压灭菌、自动接种、恒温培养等工艺，实现了生产环节可溯源，产品质量有保障。”岭南生物科技产业园示范园技术工人李鑫说。作为一名老员工，他是园区做大做强见证者。（下转2版）